

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十三年二月十二日

問渠

編輯通訊
司外
號二十九第

幾個小小建議

唐 雄

謀更益滿損損這是中國流傳已久的一格言總編部同人年來對於工作的改進確已配合着時代的需要在事實上有了一充分的表現然而他們毫不自滿很熱烈的期望各方的批評很懇摯的接納各方的意見這種沒事的態度實在令人感覺其舊。

筆者此次歸寧編訊編者為着要知道各單位對於總編部工作的意見和希望因即以此命題寫筆者就此範圍為編訊撰稿者不破謠就記憶所及提出以下建議藉供參政。

(一) C A P 的字數平均每日為一萬至一萬二千字左右有時且不及一萬字在專論較少的時候似有材料不夠的感覺然而總社方面每日過棄的稿件常是大幾乎天天都有如果能增加採集稿件的時間希冀總編部在可能範圍以內的量增加平均每日稿件字數應以一萬六千字為最低的程度。(二) 總編部與各單位的聯繫因為工作的關係比較任何部門都要密切然而過去與在不夠也可以說完全沒有最好總編部能就各單位的實際情形指定範圍隨時向他們要工作並且隨時要隨時像這樣一來在若干時日以後因為函電往返的關係自然會勝於私人間的友誼有私

人間的友誼對於工作上的聯繫自然有很大的幫助。

(三) 陝都是全國的神經中樞，陝都各級的社評比較的為各方所重視，過去總編部編播陝都各級的社論大半屬於軍事外交問題，其是有關政治、經濟、社會等問題的大半因為可以暗示中樞的動向，在本社主場許可範圍以內，亦不妨予以摘播。

(四) 總編部處理疑難新聞的經過很多，可作各單位同人的參改，最好專設能將該項新聞處理的方式和方法隨時在編訊上發表，俾各單位編輯同人有所借鏡。

(五) 各單位普遍的困難就是參政材料的不夠，總編部年前印發的編錄手冊，我記得分社方面收到第三部，其餘的第一、二兩部以故便沒有不發，希交總編部同人繼續的完成這一工作，那末分社同人尤其是編輯同志必然更感興奮。

以上便就個人偶然想到的幾點，不成體諒，並沒有特殊困難的範圍以內，希交總編部同人酌量予以採納，至於總編部方面的困難也希交總訊上來，多被震懾，俾總分社齊氣相通，彼此了解而增進聯繫，由聯繫而增進工作，我想這個目標不會失掉。

談新聞八股

侍 檢

創秋九命題，是在調刺，輸於農商氣氛，三番五次，仍不免取諱，是罪咎罪。

這個時代是八股的時代，工作八股行動，八股言談，八股寫作。八股新聞界，自不能例外。新聞八股，每一種八股自有它的便利，亦有它的缺處。而在八股的氾濫中，總蘊藏着與能與虛偽培植着精神的墮落。

每一種職業化的八股都造成一條羊腸小道，一度躊躇，便得終生因循，偶有脫節，是被作為笑柄。我國新聞界，規模有上八十年的歷史，光對於國家民族的貢獻，誰也不能抹殺。但傳統之深固，致之甚，使人雖有美中不足之感。

首先講到文字一項，也就必然保着它的獨特風格。五四的新文學運動，可以粉碎數千年的孔教觀念，却也打不倒新聞文字的獨特性。何故？小報在北平似乎首屈一指，但大報的人心理上也自覺形穢，絕不敢失掉純然的大報。比肩隨着五四運動而起的北平《晨報》和《京報》，似乎是星星之火，不過終未燎原。黎秋園先生像是命定的劇利編輯，三十年後來，在階梯仍然歸才本位。我想沒有人敢請他作一個堂皇富貴大報的總編輯的理由，大概是不夠材料。

大多办報的人都會抱怨中國民智未開，紙銷路不大，却從沒有考慮過自己的操縱是怎樣地和廣大的民眾不能接觸。操縱者到底者，幾全為大大夫屬所色赤的報紙，在今天莫是求仁得仁，不應該有所抱怨，也不足為民智的測量了。

傳統文采的第一個直接影響其實說就是拘泥於死板的形式然後通過這種形式產生了一千篇一律的內容。於是在新聞記事中便沒有題材的分別、更思考不到獨特的處理方法只是因襲着一個老調。

這是一個極大的方便因為只要你能把握住這一套你就可以易如反掌地新聞工作採訪、編輯、評論、分析、新聞稿採訪稿著因襲故跡走保你不會露馬腳。問莫該有過三十年或五十年歷史的新聞職業者那倒也難了而一個二十多歲的青年大肆炫耀著服務於民族社會的志願選擇了這種行道為然的事業既是一登場就得蒙會那盒起來轉合不但要殊殺了個性還必然喪失了青春真是冤枉而又可憐的事。

當前在民族生死決於一戰之餘羅斯福、邱吉爾的演講高於一切自然難免但是否可以在勝利第一民族至上的原則下議出一個巨虜塊大的地方使我們能夠真實現地歸到民族的精神生活而由這種生活的表現中也偶而現一現我們自己的青春呢？

人是青年人更愛聽老職業棍子嘴為了解脫或則不能不作如此想但是若想在你們的職業中邊保有着一点点的理想的話朋友你們應當開創你們自己的道路。

敵人宰割下之上海（續）嚴服周

六特殊環境下之工作概述

聞于余在中郵工作經過余與趙君臺兄曾于這次東北事有工作記述並誌次
聞于二十一年冬自沈而移棲敵匪壓迫又部局加害環境險惡生活失去自由中郵曾
一度停刊一部份由人自京沪兩地輶轉赴漢口香港後版廿七年十月因時代推移中郵
義商名義在沙復刊上海同人重返孤島其時恐怖案件已層見迭出國人惶不貽責之難
堪故對自身之安危八年敵偽雙管齊下威逼利誘無所不用其極自是個人行動漸失自
由二十九年春通緝令披露余等或列黑單或受最後警告乃相率被入館暫守崗位
自二十九年七月至三十一年十二月余等因處斗室每當工作告竣天色微天之際取枕而坐無
限低徊中極當局及在沙工作諸先生之督導半免顛越此後余等得守山岡住主景棲之一列
勉荷應負之使命諸先生被尊之功未可湮沒

某時公共租界工部局之處境在形式上似尚維持完整但實際上對敵偽已作最大讓

半檢查新聞限制極苛、每當午夜、洋員其翻譯到館、余等為入室之爭、常與彼等
相持不下、或傳致咖啡糖菓、相與周旋以求通過、重要犯裁、例如政府公告及頒勅文告、必
須與檢查員力爭列布、敵人則動輒致送備忘錄於本部局、要求禁登、在此種情形之下、始
對封委座文告犯裁均冠蔣委員長後、因敵人屢迫禁刊、乃改稱委座、或最高頒勅、嗣敵人
知此項禁謂與蔣委員長深樣意義相同、又復禁刊、予等乃以委座文告刊諸特相、在左角加
刊入銅牌、暗示此即委座之文告、直至敵人對相片亦予禁刊、余等復將社評地位刊布此項文
告、上刊、重慶電書局始告國民書如下、此種工作經過、即工部局檢查人員亦深感于
余等之苦心、而常寄予同情、蓋此輩徒以環境關係、不得不作此違心之事、其痛苦或有甚于
我備者。

工部局以中報與新聞報為沙上有歷史之報紙、一切記載數相互通較、稍涉參差、立
格捕拿余等乃獎新聞報每夜會商、與開審者、直至余等為關商而後止、
于此萬念險惡之環境中、中報內前先後被投擲彈十四枚、死戰員一傷戰士五、路人
二十一被逮捕、與工部局通報、一號王光欽、陸以銘、方懋化等及家屬七十餘人被槍傷者
有眾多伊名（農居已向來釋卦而更住正點總編輯）、余等家庭則各被搜查六次、其最重

連者則余等三人之辦公桌旁被偽方濟威空時炸死此頃外弒係奸人將一部高約尺許
之吉普挖去中心塞以炸藥用報紙包裹入家匿者（置弒人翻被工部局檢舉）若干日後
圖書室主任楊君載皋來室整理書籍始經發覺火速定時並不爆發後警務處檢查
該彈性能證明係敵人製造以安置未妥故未發揮其効耳所最痛心者同事金華序兄
之後槍殺余等追念亡友悲愴之情至今未已

以上新聞界子傳道敵偽威脅歷時年餘之民國三十年十一月獲悉中宣部駐沪專員
馮有真上海市黨部主任委員吳紹澍即將赴渝述職余等念以身雖處于敵後責任極
不輕于前線雖將同遠离父母之苦衷亦寫矢志為正振家聲之子弟、共同簽名函呈中
共當局冀奪敵力圖族之決心今則當時具名諸同志或隔閡萬里、歷險未渝、或孤軍苦鬥、就
滬浦所可告慰者絕無人降敵事偽

不意此函甫發馮君竟為由沪去港最後一輪之搭客蓋十二月廿三晨浦江砲聲猝
起敵人先揭開太平洋戰爭之序幕矣清晨六時半距余等校舍僅床尚未及一小時敵陸
海軍已劫裝系館直入各室機槍三挺羅列館前余等雖遭拘捕旋被釋出其時偽方濟
工廠承敵意停止在租界活動余等二人乃乘隙脫出潛伏于法租界亞爾培路祥生館

者達西星期、厥核環境日非、余等乃秘密离沪。

于此余等復有所陳述者、即上海自淪陷以來教育文化界人士生活之清苦、幾乎罄餐不繼、余等乃欲辦申報讀者助學金、新聞報亦報辦、貸此金余等之後辦理助學金計歷三屆、共捐得四百餘萬元、撥付助學金三百五十餘萬元、其核准撥付之標準、以成績優良家境清寒者、其父兄志行卓絕不附逆黨敵、或家長服務後方及國外者、此外如僞財次叢家燬之弟嚴家鑒義不受、乃兄補助、及老教育家泰希洛之子無力深造、均撥款補助、另給其家庭生活費、嗣後增設小委員會、貧病救濟等、蓋新聞事業在當時上海之勝景下、余等亦僅勉尽心力、而社會救濟則勢不可緩、余等于本位工作之餘、所志力以赴者、只此而已、余等初入國門、送念此沪上五千餘清寒、學不之前途、余等今已不克繼續其工作矣、回首前塵、涕淚何堪、

三、論上海的文化

論上海的文化情形、余所畧知一二者、僅舉南一帶情形、幸澤廣州則均迄畧、

現時上海報紙有中報羅君強主持、民國日報（前曾為南京新報）秦墨西主持、及時代晚報朱樸之主持、偽中央社趙慕儒主持、此外蘇州杭州鮮華均林大文新報屬于南

某新報紙說、其張由偽宣傳部供給机器船等、由民國日鄰代配、偽方在各、省政府設有宣傳處、执行委員宣傳不休、雜誌則僅上海有古今及大眾、萬象等、審、數種、周佛海、陳公博、梁罪等在、古今常有文章發表、如陳公博之上海的市長、周佛海之閻蓋、風雲詭滄桑、扶桑後影話當年、首及集、至電影由敵人喜多長政主持審核、話劇以真人材、已流為二十年前文明戲式之作風矣、

論隨興的上海、除前節所述之報紙狀況外、幾無可述者、而魂何在、上海文化何在、斯大掃地而已、余嘗以為口、有聲結于上海市民心頭之文化、在蓬勃生長中亦有在鉛筆架上尚未排成之字句、乃是上海最可寶貴之文化（待續）

本週參政事項

一、蘇芬議和事，芬為討價還價，聞其最大報結，在處理駐芬之德軍七師問題，德有自徵意，唯商得瑞典側道被拒絕，若勒令繳械，則非其所願，故參、芬棘手，大勢所趨，非以最大決心解決德軍不可，蘇所提六條件，並通融餘地，且事前曾徵求美、美同意，參國減輕恐不可免。

二、羅馬尼亞保加利亞均曾向英提出和議，已商定會談地點，但尚未實行，因羅保砍伐，希望參商結果何如，再定態度，故蘇芬和議如何，影響甚大，蘇之不肯鬆懈，原因在此，並近傳英內部有傾向與日議和者，故對日戰事遲々不進，美对此派人物頗多羨雅，英貌曰：公不堪又食而門，對太一派為中堅，日對英宣傳以為戰到底為恐嚇，此代不勝，以下從之，英人對此種誣謬，甚感不安者，但今日局勢，美魚一興日妥協餘地，英不能為美而孤主，則美對日單獨媾和之事，在理論上似不易成為事實，但我宜不新注視，四、義燒戰事，盟軍進展甚緩，固而頗有悲觀者，此種情緒，斯多不可，安流與難頤，彈丸

非有利於盟軍、而德為使盟軍深感驚訝。困難、不敢輕易用開第二戰場計、不用其數大力量以資抵抗、德集中於義南之軍隊達三十師之眾、在安濟奧前線即有十師之多、使用種々新武器、欲迫盟軍入海、但盟軍雖經歷許多艱險、仍能保持原陣地、已屬不易、只待氣候和暖雨季消逝、大規模之攻肅又將開始矣。

(五)最近英美对德之空中攻势較前益形猛烈、而畫龍之意義更之重大、晝夜空襲、德軍算時、出動美机列隊、至五英里之長、出動人數亦達萬人以上、洵為現代變成之偉觀、設者謂為此乃開闢第二戰場之戰畧上準值、當非虛言。

(六)太平洋戰事尚在擴展中、在今年內隨時皆有新攻勢、日鎭國已將其主力艦撤回國內、如係重寶、則美軍可積極前進、直逼菲律賓、拉布爾與大魯克已失去海上根據地之價值、只要封鎖期較長、裹挾方法較猛、即可迫其自絕。

(七)日寇已舉其全國最後之力量、休最大之搏鬥、六月二十六日所決定之決戰非常措置而一綱、各項業已逐漸實行、在動員學生作勤勞之服務、亦已澈底推動、務期學校變為工廠、每一學校皆能生產、寓之於學、商界則由商業組國會發動、其百五十萬會員、從事各大工業之生產工作、金融界亦由金融組國會發動、其全員一日可入改業工農、其他各界

正在分別組織各界救國公會、集中人力於工農。其國內工廠廠自昨年六月開始準備以來，亦已大部完成。生產與飛機有關係之物資之工廠凡此措施皆以強化飛機食糧煤礦之生產為目標，東北最近方針在使每一國民皆自定其所負擔之任務與工作。而猶士英矣，吾人如何宜有反對。

總編輯室三十六

社

△四月一日為本社成立二十週年紀念，總社已組織慶祝籌備委員會，商討紀念办法。

社聞

△中央宣傳部舉行宣傳講習班及速記訓練班，定十五日開課。總社已核擬錢鶴年同志參加講習班，高水堅同志參加乙組，黃漢德、朱炳元兩同志參加速記訓練班。

出圖

簡報

△甲種發渝第六次試播結果良好，拟三月十六日起正式実行。

社聞

△同盟國報社駐渝記者會要求赴陝北採訪，業經總裁許可，下月或可成行。總社將派記者一人參加，今編輯部係大次舉行講演改定十三日舉行，已致請南開終峰研究所所長何廉博、士夫講，經濟新聞講，同將在未利下期發表。

南洋倭寇伐答良島之兵要地誌

鴻赴訪稿

經營時間		八九〇、八九〇、共二十三年		位置		東經130°、北緯31°22'	
上面積		東西約六五〇哩		島嶼數		島嶼總數約六五〇個	
總面積		內島八四〇個有名稱者六三個		人口		島嶼總數八九三四年八五六五人	
共分大島統		島嶼數		島嶼數		島嶼數	
水線	固有無線電波	線連東西	線迴東西	馬拉群島	加羅林群島	馬里亞納群島	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
信通航	由	神戶橫濱塞班代次雅浦帛琉	神戶橫濱塞班大魯克波那普	塞班代次雅羅特	塞班代次雅羅特	塞班代次雅羅特	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
關島	塞班代次雅羅特	中途島	檳榔山	塞班代次雅羅特	塞班代次雅羅特	塞班代次雅羅特	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
馬尼利	波那普	小笠原	日本	馬拉多	馬拉多	馬拉多	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
那霸	那霸	上	海	那羅	那羅	那羅	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
日本	日本			九個	九個	九個	南洋倭寇伐答良島之兵要地誌
程 漢 返 程		9260 7320 6990		日 時 需 所		14 12 7	
數 次 行 航 年 每		53 50 44		個 三 十 三		小計	
6 7 8						總計	